

SUSCRICION:

En la capital. 4.50 plás. trimestre
Fuera de la capital. 5.00 id. trimestre
Ultramar en oro. 18 id. semestre
id. un año en oro. 25 id. trimestre
Estranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, núm. 4, 5, 6.

LA LUCHA

ANUNCIOS:

En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 plás. 50 et. en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en Paris para anuncios y recamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 26 de febrero de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.104

La asamblea republicana

¿Ha visto el lector una de esas compañías de cómicos de la legua que entre sí no pueden verse por los celos mal comprimidos de la envidia llamada por el arte y que, sin embargo, se convienen en dar tregua á las rencillas en pró del espíritu de conservación? Pues una cosa parecida se nos ha figurado esa Asamblea de la cual hemos dado someramente cuenta consignando las bases acordadas.

De la lectura de lo sucedido en las sesiones hemos sacado en limpio, obrando desapasionadamente, que los prohombres de esas fracciones democráticas han ido á Reus convenidos á cubrir con el paño del disimulo sus miserias, á presentarse ante el público como los cómicos á que antes nos hemos referido y á no consentir escenas como las del *Circo de Colón* de Madrid, y así lo han conseguido en parte, pero lo han conseguido ejerciendo la tiranía del número sin ocultar en absoluto la divergencia reinante como endémica, é hiriendo en sus juveniles aspiraciones á la parte tierna del partido, á lo que es juventud, á lo que significa entusiasmo, ardimiento y llaneza, cuyas voces se ahogaron tumultosamente obligándola á protestar y abandonar el salón en donde de tal manera se ahogaba la libertad del pensamiento y la expansión de la palabra.

Y terminaron las sesiones acordando unas bases que algunos aplaudieron y de las que otros no dijeron una palabra teniendo en cuenta aquello de que «quien calla no dice nada» y se despidieron tan satisfechos al parecer, pero llevándose *in internum* las mismas prevenciones, los mismos resentimientos y las mismas envidias muy disimuladas por amor al arte, por el común deseo de instaurar, como se dice ahora, la República, pero reservándose la parte negra en el pecho con objeto de acumular rencores para el día de mañana.

Y si esto es ó no verdad, veámoslo con lealtad de juicio, pues á nosotros no nos ciega la pasión y nos agradan esas manifestaciones políticas cuando son pacíficas, no solamente por lo que en ellas se vé, si no por lo que entre sus repliegues se esconde.

Supongamos que esa fusión, unión, conciliación ó lo que sea, es un hecho; supongamos que la buena fé y el amor pátrio impelen á los enemigos de la monarquía á guardar entre algodones sus legendarios y mútuos resentimientos y supongamos todo lo que con derroche de generosidad podemos suponer, esto es, que á impulsos de esa unión ó fusión ó conciliación, ha caído la monarquía y se ha proclamado la República. ¿Qué sucederá?

Dejemos que hable el periódico madrileño más republicano, más revolucionario y más tremendo que existe dentro y fuera de España; cojamos las tijeras, y del número correspondiente al pasado domingo recibido aquí antes de ayer con un día de retraso, saquemos del artículo de fondo *Al grano* unos párrafos y leámoslos con detenimiento:

«Nos parece, dice, que el asunto está más que suficientemente discutido. La opinión republicana se manifiesta conforme en lo esencial; en qué es preciso, absolutamente preciso, organizar un partido, una fuerza política que represente la voluntad, los esfuerzos, las energías de los que anhelan la instauración de la forma republicana, de la única manera que esto puede hacerse.

Todo lo demás es accidental, completamente accidental, porque á despecho de todos los propósitos, mal que pese á todas las combinaciones que pudieran intentarse, llegado que sea el momento de organizar la República, habrían de surgir las diferencias políticas que nos separan.

No hay, pues, necesidad de que los partidos se anulen ni se disuelvan; basta que sus organismos directivos se declaren accidentalmente en suspenso, para ceder el puesto al que los republicanos designen para el único y exclusivo fin de acelerar el advenimiento de la República.

Entiéndase bien, única y exclusivamente para apresurar el advenimiento de la República y hasta la definitiva constitución de esta.»

Esto dice *El País*, esto dicen los demás periódicos amigos de esa unión ó fusión ó coalición y esto se ha proclamado en la Asamblea de Reus, y siendo este el sentido fundamental de la pretendida inteligencia, preguntamos: Si en 1873 no habiendo más que un partido republicano en España que se llamaba federal, y por tanto, no habiendo más que una acción, una voluntad, un criterio y un exclusivo punto de mira se condujo á la nación á la más espantosa anarquía teniendo como tenía jefes prestigiosos bajo todos conceptos ¿qué sucederá el día que ahora persiguen esos señores careciendo de jefes, de unidad de criterio y disparidad de objetivo? Porque no consiste todo en alcanzar la restauración de la república; lo importante está en la organización de todo el sistema de gobierno, en el plan convenido una vez estudiado para desenvolver el sistema político después de asentada la esencialidad y funcionamiento de la forma, y como los de la Asamblea de Reus y los de fuera de ella solo se convienen en emplear la acción común para derribar, y en romper el pacto desde el momento en que tenga que organizarse la república ¿quiere el lector hacernos el favor de discurrir un poco y deducir lo que sucedería en esta desgraciada nación el día que fuera victoria republicana lo que es y será una aspiración?

Nosotros no queremos pintar el cuadro: los que recuerden aquellas hecatombes verdaderamente báquicas de 1873 que hicieron decir á Castejar, «me he equivocado, esa no es la república que yo soñaba»; los que recuerdan aquellos cuadros de desolación que hicieron huir al extranjero al presidente de la república; los que tengan reminiscencia de lo que entonces pasó y los que haciendo más tarde hayan leído aquellas desdichas de nuestra contemporánea historia, reflexionen lo que vendría aquí si los republicanos derribaran la Monarquía y se posesionaran del poder, ya que nosotros renunciamos á toda consideración por creerla completamente innecesaria después de lo que dice precisamente ayer *El Ampurdanés* de Figueras, órgano autorizado de los federales del Ampurdán el cual, refiriéndose á la Asamblea de Reus y á la celebrada en Madrid, dice:

«¿Estáremos frescos que en los mismos momentos de hacer la revolución hubiésemos de pagar á los curas y á los frailes! ¿Qué miedo tienen esos unitarios á las juntas revolucionarias! Y, sin embargo, ya pueden hacer lo que quieran, que no impedirán que el pueblo se constituya en tales juntas y que cada una de ellas, en su plena soberanía, legisle y ejecute al momento en su jurisdicción aquello que bien le plazca, digan lo que quieran los *madrileños*.»

¿Para qué comentarios? Para qué recuerdos? Para qué filosofías?

NUESTRAS GUERRAS

Para poder apreciar los esfuerzos que ha realizado la nación española en estos dos últimos años, damos á continuación las cifras exactas de las expediciones militares organizadas con destino á las Antillas y Filipinas, á contar del 1.º de marzo de 1895.

Hélos aquí:
Fuerzas enviadas á Cuba desde 1.º de

marzo de 1895 al 10 de Febrero del año actual: generales, 40; jefes, 664; oficiales, 6.185; tropa, 179.174. Total, 185.063.

A Puerto Rico, en igual período: generales, 3; jefes, 25; oficiales, 178; tropa, 4.507. Total, 4.715.

A Filipinas, desde 16 de Setiembre de 1896 al 3 de enero del actual: generales, 6; jefes, 84; oficiales, 684; tropa, 25.049. Total, 26.823.

Totales: generales, 49; jefes, 773; oficiales, 7.047; tropa, 208.730. Total general, 216.599.

El ejército de Cuba, hasta fin de enero del año actual, ha tenido los heridos siguientes:

Jefes, 40; oficiales, 401; tropa, 7.631. Total, 8.072.

Los generales, jefes y oficiales muertos sobre el campo hasta el 30 de diciembre del año anterior, son: generales, 1; jefes, 6; oficiales, 55.

De resultas de heridas hasta igual día: jefes, 6; oficiales, 52.

Total de muertos por ambos conceptos: generales, 1; jefes, 12; oficiales, 107.

Del vómito han fallecido en dicho período: generales, 1; jefes, 30; oficiales, 287; generales, 2; jefes, 42; oficiales, 394.

Además han fallecido de enfermedades comunes y accidentes: 2 generales, 24 jefes y 89 oficiales, lo que arroja un total de 4 generales, 66 jefes y 483 oficiales.

En el campo de batalla han muerto 1.130 individuos y clases de tropa, y de resultas de heridas 577, también hasta el 20 de diciembre del año anterior. De fiebre amarilla han fallecido, desde que empezó la guerra hasta la expresada fecha, 10.475.

Las bajas de los insurrectos han sido: Muertos.—Cabecillas, 212; insurrectos, 13.091; total, 13.303.

Heridos.—Cabecillas, 41; insurrectos, 3.522; total, 3.563.

Prisioneros.—Cabecillas, 34; insurrectos, 941; total, 975.

Presentados.—Cabecillas, 22; insurrectos, 2.594; total, 2.616.

Bajas por todos conceptos causadas á la insurrección, 20.457.

Desde Madrid.

Desde el momento en que se hizo público el pensamiento del gobierno de conceder á la isla de Cuba las amplias reformas que después se han concedido, se consideró próximo y necesario el relevo del general Weyler, pues no era lógico suponer que este señor que había ido á la isla para rectificar la marcha hasta entonces seguida por el general Martínez Campos, marcha en todo conforme con estas reformas, cambiase radicalmente de criterio y llevase á la práctica las mismas cosas que había censurado á su antecesor.

Sin embargo, aunque algún tiempo ha pasado de la publicación de las reformas á esta fecha, á nadie ha extrañado gran cosa que el general Weyler continúe al frente de aquel ejército atribuyendo seguramente este retraso en su relevo, á deseo del Gobierno de concederle alguna ocasión para demostrar los resultados de un plan de campaña, resultados hasta ahora desconocidos, y aprovechándolos si estos eran satisfactorios para el planteamiento de las referidas reformas.

Los cálculos estos no han dado hasta ahora resultado alguno sino antes al contrario. El efecto que en la opinión produce el estado actual de la insurrección de la isla de Cuba no puede ser menos lisonjero para el capitán general de la Gran Antilla, pues hasta los menos afectos á los procedimientos enérgicos creen que debían haberse aprovechado en algo los poderosos

medios con que el general Weyler cuenta, y no mantener á un ejército tan formidable en un país tan inclemente como Cuba solo para verificar á diario peligrosos paseos militares.

Hoy que ya está vista la eficacia de los procedimientos enérgicos y la verdadera situación de la isla es de todos conocida, es cuando verdaderamente urge el relevo.

A nadie se le oculta que muy poco ó nada puede hacer quien en trece meses nada ha hecho, y como el período de las lluvias se aproxima y de llegar éste sin que la insurrección esté realmente sofocada es seguro que se prolongará un año más la guerra, es preciso evitar que esto suceda aunque para conseguirlo haya que sacrificar prestigios no muy poderosos por cierto.

Difícil ha de ser en verdad al Gobierno designar sustituto al general Weyler; pero como ya la opinión ha citado algunos nombres y aunque á primera vista parece imposible que estos aceptaran la delicada misión que se les confiaba, no habían de oponer en realidad grandes inconvenientes y menos aún quien hace un año regresó de aquella misma isla un tanto desautorizado y que con gusto, á mi entender, volvería para reivindicar su prestigio injustamente mermado.

23 de Febrero de 1897.

Cafrán

EL PUEBLO DE SILANG

El pueblo de Silang, tomado hoy valientemente por la división Lachambre, pertenece á la provincia de Cavite y está situado al Norte de los montes de Sungay y á veintidós kilómetros de Calamba.

Tiene 7.500 habitantes, y está rodeado de un bosque.

El clima, no muy cálido, es saludable.

En Silang había iglesia parroquial, servida por un cura regular, perteneciente á la Orden dominicana, y una escuela de instrucción primaria.

Lo mismo que casi todos los pueblos de la provincia de Cavite, produce madera muy buena para construcciones navales, arroz, café, azúcar, cacao, algodón, tabaco, pimienta y cabo negro con el que se construyen cables.

En las inmediaciones del pueblo hay excelentes pastos para vacas, caballos y búfalos.

Los indios de Silang dicen que en uno de sus rios hay una campana encantada que ocultó allí un padre jesuita. Añaden que la oyen sonar por las noches, pero que no pueden encontrarla jamás.

La provincia de Cavite, donde han comenzado las operaciones tan brillantemente, tiene una superficie de 123.890 hectáreas y 155.000 habitantes.

Además de Silang, los puntos fortificados por los rebeldes y donde se cree que harán enérgica resistencia, son Imus, Noveleta y Cavite Viejo.

El primero de estos pueblos tiene 14.700 habitantes; Noveleta 3.500 y Cavite Viejo 11.000.

El comandante Burguete

Es el jefe más joven de nuestro ejército. Hace proximamente seis años que salía de la academia. Voluntariamente pasó al ejército de Cuba apenas estalló la rebeldía y voluntariamente ha marchado á Filipinas apenas cicatrizadas las heridas gloriosas que sufrió en la acción de Managuaco.

Burguete, á los 26 años de edad, es comandante y luce en el pecho, entre varias cruces rojas, la cruz laureada de San Fernando.

En Cuba estuvo mucho tiempo mandando una guerrilla de cazadores, escogida en el batallón de Colón. Más tarde, cuando los rebeldes mataron al famoso

guerrillero Lolo Benitez en La Sal, se puso Burguete al frente de aquella guerrilla, terror del enemigo.

Ahora en Filipinas, al tomar á la bayoneta las trincheras de Pamplona, ha sido herido levemente por fortuna.

Bien merecan estos heroicos soldados el aplauso y la admiración de la patria.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

El Parlamento helénico

París 24.—En la Cámara helénica fué presentada ayer una proposición de protesta contra el bombardeo del campamento de los cristianos en Creta por los barcos de las potencias. La proposición concluía incitando al Gobierno á proseguir su política de acción.

El presidente del Consejo, Sr. Delyannis observó, que en la proposición se insinuaban desconfianzas respecto de la conducta del Gabinete, y pidió exclusivamente la renovación del voto de confianza que le había otorgado la Cámara, que así lo acordó por gran mayoría.

Los musulmanes soliviantados

Las últimas noticias de la Canea son de que la marinería extranjera apagó los incendios.

Las autoridades turcas prendieron á varios mahometanos, conceptuados autores de la quema del palacio del Gobierno; pero al poco rato mandaron soltar á todos los detenidos.

Dicen también que corren turbas de mulumanes excitados por las noticias de Seline, donde sus correligionarios están sitiados por los revolucionarios.

Las masas de fanáticos van armados por las calles amenazando con pegar fuego á toda la ciudad, y vociferando contra los «blys» turcos, á los que llaman traidores.

Declaraciones del Sr. Delyamis

En una interview que el jefe del Gobierno helénico ha concedido á un periodista, hizo importantes declaraciones acerca de las disposiciones de Grecia para con el conflicto con Turquía.

Protestó vivamente el Sr. Delyamis contra la agresión de que fueron víctimas los cristianos de Creta, por parte de los barcos de las potencias.

Acentuó el significado del bombardeo, haciendo constar que de tal manera han violado las potencias sus promesas de abstenerse de cuanto favoreciera ó dañase á cualquiera de los beligerantes en Creta.

Afirma categóricamente el presidente del Consejo, que Grecia no retirará sus tropas de la isla de Creta, y terminó señalando los peligros trascendentales que surjan de la apertura de hostilidades contra Grecia.

Así las potencias que buscan la paz apresuran la explosión de la guerra.

Transportes de turcos perdidos

Según partes de Constantinopla, se ignora el paradero de algunos vapores encargados de transportar tropas y municiones con destino al ejército turco de Creta.

Como cruzan continuamente por los pajes del mar Egeo los torpederos de la flota helénica, se teme que los transportes encontraron algún barco enemigo que los echara á pique.

El sultan pide á cada momento noticias al ministerio de Marina.

LO DE FILIPINAS

Un encuentro

Madrid 24.—Cerca de Silang, según despachos de Manila, ha tenido lugar un encuentro entre nuestras tropas y los insurrectos.

El enemigo tuvo muchas bajas. Por nuestra parte hay que lamentar varios heridos, entre ellos el teniente Ferrer, que lo está de gravedad.

Despacho oficial

Se ha recibido un despacho oficial de Manila confirmando la mayor parte de las noticias.

Añade que en Bulacan no ocurre nada de anormal.

El capitán Junsan, hecho prisionero por

los voluntarios, ha dicho que en el ataque que tuvo lugar anoche en los alrededores de Silang, causamos 121 muertos al enemigo.

Lo de Cuba

Noticias del 25

La derrota de Máximo Gómez

El *Heraldo de Madrid* acaba de recibir un importantísimo y extenso telegrama, relatando varios combates sostenidos por la brigada Gascón contra Máximo Gómez, con la derrota de este cabecilla.

La brigada Gascón

Dice que la brigada Gascón reconoció San Agustín, Guájos, Reforma y otros puntos, donde batió á Máximo Gómez, tomándole posiciones en Paso del Río y persiguiéndole hasta Río Grande, donde le hizo levantar el cerco que tenía puesto al destacamento.

Fraccionada la brigada encontró al enemigo diseminado, persiguiéndole hasta Santa Teresa y haciéndole muchas bajas.

Acudió la brigada Segura luego, reconociendo el término hácia Santa Teresa.

Batió á varios grupos que dejaron 6 muertos.

Nos mataron al teniente del batallón de Mérida D. Faustino Valle y á seis soldados, y nos hirieron al práctico.

La brigada Ruiz fué reconociendo por Placetos y Corujo.

Sostuvo en aquella región varios tiroteos y trabó combates con 200 hombres de las avanzadas de Máximo Gómez, á los que dispersó, cogiéndoles 11 muertos y 100 caballos.

La brigada tuvo 6 heridos.

La brigada Pintos

Media brigada mandada por el brigadier Pintos sostuvo con Delmás un tiroteo en las inmediaciones de Sagua, en la Loma Cubana.

Mató á 20 insurrectos, dispersando á la partida.

El cabecilla Perico Pérez atacó el poblado de San Pedro Trinidad, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Sucedense los encuentros en Las Villas, mostrando nuestras columnas haber entrado en un período de actividad.

El general Weyler

Los periódicos de la noche convienen en estimar satisfactorio el parte enviado por el general en jefe del ejército de Cuba, desde Sancti Spiritus, notificando la batalla que se dá á las fuerzas de Máximo Gómez.

Observa la prensa que es patente la coordinación en las operaciones y que los movimientos de las columnas son de utilidad.

En la opinión es evidente la reacción favorable al general Weyler, después de la publicación del mencionado despacho de Sancti Spiritus.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos al «espejo»

Vaca á la moda

Zanahorias en salsa

Merluza frita

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de macarrones

Pierna de carnero estofada

Carpa en vino

Manos de cerdo á la San Anton

Patatas á la casera

Ensalada

Postres

Zanahorias en salsa.—Se cuecen enteras con agua. Después de muy peladas se rehogan á fuego lento, en manteca de vaca. Sazónense y bien espolvoreadas de harina y perejil muy picado, se traba y alarga con medio vaso de vino blanco ó leche. Se deja cocer media hora

y cuando vaya á servirse, se ligará la salsa con yema de huevo batida.

Manos de cerdo á la San Anton.—Cocidas de antemano las manos de cerdo, se cortan á lo largo por la mitad. Remójense en aceite muy batido y un poco de sal. Se embadurnan bien en una rayadura de miga de pan y se rebozan mucho en un batido de huevos, azúcar, perejil y hierba buena muy picados. Se ponen en la parrilla que se coloca sobre fuego fuerte. Durante su cocción, se rocian con vino de jerez.

NOTICIAS

El señor gobernador civil, cumpliendo lo que ofreció, al tomar posesión de su cargo, ha firmado ya varios nombramientos de delegados suyos que han de salir en breve á hacer cumplir á los ayuntamientos morosos sus obligaciones por atenciones de primera enseñanza.

La actitud del señor Elola merece aplausos.

—Al finalizar el pasado Enero, el estado de fondos para la construcción del Templo expiatorio que está llevando á cabo el Apostolado de la Oración en esta ciudad, era en resumen, 220.889'15 pesetas recaudadas, 220.355'92 las gastadas quedando una existencia en Caja de 533'23 pesetas.

Según vemos en el último número del *Boletín del Apostolado*, aumenta considerablemente la suscripción para proporcionar las baldosas que se necesitan para el pavimento del templo, cuya suscripción está muy recomendada por nuestro bondadoso Prelado, según oportunamente expusimos en estas columnas.

—Agradecemos á *El Defensor del Magisterio* las frases con que nos distingue al ocuparse de nuestra actitud en favor del magisterio, actitud en que continuaremos Dios mediante, pues LA LUCHA sabe perfectamente que la instrucción es la base de toda cultura popular, y no es buen ciudadano ni católico ni amante del pueblo aquel que persigue á los encargados de sembrar en los hijos del pueblo la fructifera semilla de la cultura intelectual, sin la que es un mito el amor á Dios, al prójimo y así mismo.

—Nos escriben de La Escala:

«Los maestros de esta villa D. Esteban Busquets y doña Engracia Amir, se proponen realizar una función en el Teatro Sureda de la misma, destinando sus productos al socorro de los soldados heridos ó enfermos que, procedentes de los ejércitos de Cuba y Filipinas, regresen á la península.

Dicha función tendrá lugar el sábado, día 27 de los corrientes, tomando parte en su desempeño solamente los niños y niñas que concurren á las Escuelas municipales.»

Actos de esta naturaleza dicen mucho en pro de los sentimientos de quien ó quienes los realizan, y no dudamos que la población de La Escala responderá á los nobles propósitos de sus iniciadores, dando así una prueba de su acendrado patriotismo.

—Ha sido nombrado médico titular de nuestro Ayuntamiento para el reconocimiento de quintos, nuestro amigo D. Narciso Detrell, y suplente D. Narciso Ros.

—A pesar de lo ocurrido hace tres días, continúan viniendo en el tren mixto de la tarde las ediciones de la tarde de los periódicos de Barcelona.

—El Ayuntamiento acordó se derribara el tan debatido cobertizo de la Rambla de la Libertad, del que nos ocupamos con alguna detención no hace mucho tiempo; el interesado se alzó para ante el Gobierno de provincia, y éste ha anulado el acuerdo dejando subsistente el cobertizo y multando al propietario.

No hemos variado de opinión y, por lo tanto, creemos que las ordenanzas municipales han sufrido un pisotón en su articulado, dicho sea con todo el respeto debido.

—El recaudador del Ayuntamiento de Breda ha decidido entregar á los soldados de la población, toda la recaudación líquida procedente de los premios á los morosos en el pago de los tributos.

Merece aplauso la determinación.

—Ojo, que circulan por Barcelona con

alguna profusión de falsos de la acuñación de 1896.

Dichas monedas son de estaño, regularmente plateadas y grabadas. Las señas principales para distinguir las buenas son las siguientes:

En las falsas el color es plomizo, el grabado menos saliente que en las legítimas; el cordón es más borroso y el peso mucho menor que en las buenas.

—Se ha dispuesto que los alumnos de la Academia de infantería que ingresaron en 1.º de Julio de 1896 terminen para fines de Julio de 1897, y los que ingresaron en 1.º de Enero de 1897, terminen en fin de Diciembre del corriente.

—Aplaudimos el informe de la comisión municipal respectiva pidiendo se indemnice al dueño del solar de la plaza del Aceite, con objeto de dar ensanche á dicha plaza. Es lo que debe hacer el ayuntamiento.

—A D.ª Paula C. Sanchez, viuda del capitán de infantería D. Angel Ruiz Carmona, le ha sido concedida la pensión de 625 pesetas anuales que cobrará en esta Delegación de Hacienda.

—Hemos recibido el programa de las funciones que, con motivo del Carnaval, celebrará la empresa del *Gran Salón Gou* de Torroella de Montgrí los días 27 y 28 del actual y 1 y 2 del próximo Marzo, tomando parte la orquesta de los Montgrins y la sociedad coral *Lo Pensament*.

También hemos recibido la letra del Himno *Adeu á Torroella*, original del señor Masriera la letra y la música de don Pedro Rigau.

Agradecemos la atención y deseando se divierta aquel vecindario y consiga su objeto el organizador de los festejos.

—Hoy quedará abierto el pago en la caja especial de Instrucción pública, de las 19.723 pesetas ingresadas del saldo del segundo trimestre del actual ejercicio económico.

—El Dean de esta Santa Iglesia Catedral y particular amigo nuestro D. Antonio Cervantes de la Rosa, se encuentra enfermo de alguna gravedad en Barcelona á donde fué hace pocos días sintiéndose enfermo al poco tiempo de llegar.

Según *El Noticiero Universal* de ayer, había experimentado una mejoría que deseamos continúe hasta su total restablecimiento.

—Según leemos, ha fallecido en Barcelona el tío del diputado á Cortes por Figueras señor Vilallonga, á cuyo triste suceso debe responder la llegada de nuestro amigo á la capital del principado, según también nos participó ayer un colega local.

El señor Vilallonga parece que se propone trasladarse en breve á Figueras y recorrer los pueblos de su distrito.

—Durante el ejercicio último gastaron los fumadores de España 160.178.186'57 pesetas. La provincia que más consumo hizo fué la de Barcelona, que vendió 16.179.072'14 pesetas, sigue la de Madrid, con 11.914.527'30; después siguen en recaudación Sevilla, Valencia, Murcia, etc., etc., la provincia que figura con menos recaudación es la de Soria, que asciende á 541.315'55 pesetas.

El personal, además del pericial y administrativo que existe, es de 22.500 expendedores en España y 21.156 operarios en las fábricas.

—Ha sido destinado á Filipinas el segundo teniente de carabineros de esta comandancia D. Vicente Fernandez.

—A las nueve de la mañana de hoy, tendrán lugar en la iglesia del Mercadal los funerales por el eterno descanso del alma de D. Francisco Rexach Durán, rezándose después de los oficios la misa de perdón.

Reiteramos á la familia del finado nuestro pésame.

—El domingo próximo se celebrará una función lírica en el *Círculo de San Narciso* á beneficio de la Sección dramática, poniéndose en escena la zarzuela en 3 actos *Los montañeses*.

—El cónsul de Inglaterra en Barcelona ha recibido el siguiente telegrama del abogado del Banco de Inglaterra:

«Sirvas encarecer á la policía de Bar-

celona que haga saber á los banqueros y casas de cambio la probabilidad de que se intente hacer circular billetes falsos de 20 libras esterlinas de varias series y en los que aparece la letra M. sobre un número 8, fechados en 15 de Enero de 1896. En caso de intentarse la estafa, sírvase dar por cable las señas de la persona que presente dichos billetes. La policía de Viena describe al indicado sujeto diciendo que es una persona de 28 á 35 años, delgado, con bigote negro, habla inglés y francés.»

—Por la guardia civil del puesto de Palafrugell, ha sido detenido el sujeto Pantaleón Albrich (s) Xicot, por violación de una niña de 7 años de edad, llamada Palmira Santaló, en ocasión de hallarse ausentes los padres de la niña, cuya brutal hazaña efectuó en la casa de la infeliz niña.

—El tribunal de Filadelfia ha condenado al propietario del vapor «Laurada» á pagar una fuerte multa por haber organizado varias expediciones filibusteras destinadas á Cuba.

El procesado ha apelado de la sentencia, teniendo que prestar una fianza de 7.000 dollars para que decretase su libertad.

—Se encuentra muy adelantada en su convalecencia, y escusamos decir la alegría que experimentamos al consignarlo, la distinguida esposa de nuestro particular y respetable amigo el ilustrado Fiscal de esta Audiencia provincial D. León Bonel.

—Se ha autorizado, por el subsecretario del Ministerio de la Gobernación, el traslado de cadáver de D. Mariano Vilallonga, tío de nuestro querido amigo el diputado por Figueras, desde la villa de Gracia á la capital del Alto Ampurdán.

—El Ayuntamiento de Perpiñán, correspondiendo á los obsequios tributados por el Ayuntamiento de Figueras á varias autoridades francesas el día 5 de Julio último con motivo de su llegada á dicha ciudad para asistir á un espectáculo taurino, ha invitado al Ayuntamiento figuerense para asistir á la Batalla de flores que para un fin benéfico tendrá lugar el domingo próximo en aquella población francesa, cuya invitación ha sido aceptada, nombrando al efecto una comisión que represente al ayuntamiento.

—El alcalde de Cantallops llama al mozo

del actual reemplazo Pedro Masip Torrent, para que se presente el siete del próximo Marzo al acto de declaración de soldados, y el ayuntamiento de Pau ha declarado prófugos á los del reemplazo del pasado año Lorenzo Macau y Fonts y Jaime Macau y Vilanova.

—A D. Pedro Sastre Quirch se le ha perdido la cédula personal expedida por el alcalde de Cadaqués, de cuya villa es vecino.

—Con motivo de celebrarse ayer el tradicional *jueves lardero*, salieron á merendar por los alrededores de la ciudad bastantes familias no siendo, ni con mucho, tantas como en años anteriores.

—Por Real orden del ministerio de la guerra se ha dispuesto, que las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante, capitán y primer teniente asignados al arma de infantería desde 1.º del actual, sean los siguientes: 31 marzo 1882, para los tenientes coroneles; 15 octubre 1880, para los comandantes; 30 julio 1880 para los capitanes; 23 noviembre 1888 para los primeros tenientes y 29 octubre 1873 para los segundos.

—Según las noticias que se reciben de Bombay, las medidas sanitarias que se han adoptado para impedir la propagación de la terrible peste bubónica son ineficaces; la peste aumenta de una manera exajerada, sobre todo en los barrios de Kurzatjé, donde las víctimas son innumerables.

Síguense tomando medidas y estudiándose por las eminencias médicas todos los procedimientos encaminados á estirpar aquella horrenda enfermedad.

Boca y muelas.—Las tiene fuertes y sanas, deliciosamente perfumadas y sin dolor alguno, el que usa á diario el inmejorable dentífrico LICOR DEL POLO DE ORIVE. Frasco, 6 reales en toda farmacia y perfumería. R

Recomendamos el verdadero Hierro Bravals, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea; feniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

Bando

Don Joaquin de Espoza, alcalde constitucional de la Inmortal Gerona.

Hago saber; que para la observancia del

mayor orden en las diversiones públicas que tengan lugar en el próximo Carnaval, vengo en dictar las disposiciones siguientes:

1.ª Queda prohibido el uso de careta por las calles después de anochecer, así como el entrar con ella en los establecimientos públicos.

2.ª No será permitido que las máscaras usen trajes que simbolicen toda clase de instituciones, ni disfraces que ofendan á la moral.

3.ª Nadie mas que la autoridad ó sus agentes, tendrán derecho á disponer se quiten la careta los que, faltando al decoro debido, perturben el orden ó cometan otros abusos.

Del exacto cumplimiento de las anteriores disposiciones quedan encargados los dependientes de esta Alcaldía.

Gerona 25 Febrero 1897.

Joaquin de Espoza.

LA ENVIDIA

Pálida se levanta y señorea
con honores que al mérito le quita
á impulsos de una sed, ¡sed infinita
que tan solo amargura saborea!
En vano logra el mal que nos desea
porque al fin del delito, oye contrita
á la conciencia universal que grita

con voz de indignación: ¡maldita sea!
Infeliz, miserable y afanosa,
por evitar lo venturoso y bueno,
acecha, acude, lucha y no reposa...
Lleva insanas tristezas en su seno,
é incapaz de indulgencia generosa
no tiene más placer que su veneno.
Cayetano Triviño, hijo.

Distracciones

Un caballero muy económico se dá aires de gran señor y acude siempre al testimonio de su criado, al cual ha impuesto la obligación de confirmar sus palabras.

—Cuando viajo—decía dias atrás—voy á uno de los principales hoteles. ¿No es verdad José?

—Mejor diria usted al primero...

—Al primero, José tiene razón.

Y José prosigue sin inmutarse;

—Al primero que se encuentra al salir de la estación.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Nuestra Señora de Guadalupe

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Siervas de San José

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Virgen del Rosario, en la iglesia del Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 65		Almansa 5 por 100.	83 00
Exterior.		77 00		F. C. Francia 6 por 100.	92 62
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	51 50
Cubas, Emisión 1886.	94 25			Cédulas id. ne hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	79 75			Orenses 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	64 70
F. C. Norte España.	25 35			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	17 80			Giros.	26 70
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo.	10 35			Paris { Renta exterior.	60 37
				{ Acciones F. C. Norte España.	95 06
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso.	24 50			Cubas.	24 50 por 100 benefº
Id. Isabel.	29 00			Exterior.	24 25 por 100 »
Onzas.	25 50			Interior y amortizable.	2 00 por 100 daño
De 4 \$	25 00				
De 2 \$	21 75				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

tales fantasmagorías y las acepte como verdades incontrovertibles....

—Convengo en ello, interrumpió Ali; los maestros de filosofía independientes, están discordes en los fundamentos de sus respectivas tesis, pero están perfectamente de acuerdo con las mismas tesis; esto es no reconocer á Dios y no reconocer como única verdad, la materia que se ve y se teca.

—Aunque así sea, contestó Gaston, aunque concuerden en el fondo de las doctrinas, esto es, que sean ateos y materialistas, sabe V. muy bien que, una doctrina vale tanto cuanto las razones en que se funda. Pues si en favor de su doctrina no se aduce ninguna razon que satisfaga á todos sus secuaces, hay que convenir en que estas razones son inciertas y débiles, cuando menos, como resulta por ello incierta y debil la doctrina atea y materialista.

—Y esto probaria en mi favor, dijo Ali; tratando de apoyarse en los mismos argumentos de su contrario; que nada hay de cierto, ni entre los que afirman la divinidad, ni entre los que la niegan.

—Perdonad, le replicó Gaston, esto no prueba nada en favor de V. Ha confesado V. ya, porque el sábio debe salir absolutamente de la duda en materia de religion, puesto que se trata de la eterna felicidad ó de la eterna desventura: dijo tambien V. que habia salido de la duda abrazando el ateísmo. Yo le hice creer (aunque sin entrar en lo intrínseco de la cuestion) que esa seguridad está mal afirmada, porque se encuentra V. solo en su parecer, frente al género humano que disiente de V. y que los pocos que están conformes con V. ó sean los inventores del ateísmo, son viciosos y por lo tanto interesados en negar al castigador de sus vicios; y además porque estos padecen el gran error de apoyar sus doctrinas en argumentos contradictorios, vacilantes

El mismo Gaston no podia persuadirse de que los ladrones Aghades tuviesen atrevimiento de habérselas con una caravana tan numerosa como aquella de Mesaoud, y cuya fuerza no podian ignorar, no siendo costumbre de los salteadores del Desierto acometer una cuadrilla de viajeros, sin haber antes explorado con toda detención sus condiciones. De todas maneras, teniendo tomadas sus disposiciones para caso de encuentro enemigo, iba cabalgando con tranquilidad y en conversacion con Ali, que mas que nunca estaba siempre á su lado.

—Hemos sepultado, le decia á este bromeando, y sepultado para siempre el escepticismo. ¡Y hemos estado bien! estamos convenidos en que eso es un término medio para uso y consumo de los adormecidos, porque verdaderamente ni es carne ni pescado, no satisface ni á la lógica ni á las pasiones.

—Estamos completamente de acuerdo; dijo Ali.

—Es decir que ahora no somos cristianos dudosos, somos ateos aguados, y no materialistas tímidos; queremos claramente negar á Dios y el alma positivamente; y mirando al cielo con la visera levantada nos reiremos de los espantajos que hasta ahora metian por allí ruido; y si nace algun rumor en ese bolsillito visceral, que se llama conciencia, le pondremos la mano encima y diremos: «Quieta, quieta, alma mia, tú no eres mas que un grano de fósforo, un óxido, un excremento del cerebro, una aglomeración de átomos, un grano de café un poco mas sutil que el de la cocina; en resumidas cuentas tú nada tienes que temer del porvenir,» y si esa glándula ó hinchazon se obstinase localmente en molestarnos, será cosa de tener que medicinarla como cualquier otra afeccion fisica; como, por ejemplo, con una toma de ruibarbo ó dos pildoras de ipecacuana.

—En sustancia esa es mi doctrina. Podrá V. tomarlo á

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA				
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou	
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida
	mañana	tarde		mañana
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

VINO de BUGEAUD

SON universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial a los convalecientes, a los niños débiles, a las mujeres delicadas y a los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA				
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona	
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida
	mañana	tarde		mañana
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Num. 9. (Julio y Agosto).	5:40
Número 4.	8:54	»	Número 1.	4:32
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30
Número 8.	»	3:22	Número 5.	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:00 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA				
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)	
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida
	mañana	tarde.		mañana
Número 2.	9:10	»	Número 4.	7:40
Número 4.	»	3:00	Número 3.	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	4:30

NOTAS: Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

CAJAS METÁLICAS de 0'50 y 1 pta. y frascos de 5 ptas.	Pedid en todas las farmacias BICARBONATO DE SOSA Químicamente Puro del farmacéutico Torres Muñoz Calle de San Marcos, núm. 11, Madrid.	CAJAS METÁLICAS de 0'50 y 1 pta. y frascos de 5 ptas.
---	--	---

Depósito en San Feliu de Guixols, Droguería de don Jaime Vives.

Es el mejor polvo dentrífico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosas, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. 29-48 B
Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

broma pero la verdad es esa, y es la que se enseña en las mas notables universidades de Europa.

—Cierto; si se refiere V. a las cátedras... basta; dejemos de esas cátedras. Y cuídese V., amigo mio, de que en lo mas récio de los fusilazos (que a cada momento puedan muy bien principiar) no le coja la carcoma de hacer el acto de contrición... son cosas que ocurren algunas veces.

—No hay peligro por mi parte, contestó Ali: yo tengo mi religion por escudo contra tales debilidades.

—No quiero entrar en la metafísica sublime; considerad que he de estar siempre ojo alerta con esos benditos Agnades, que uno y otro silogismo podrian hacernos un agasajo a su manera. Digo pues, así moda grossa, que por muchas y fuertes que sean las bases de su ateísmo y materialismo, por buena que sea la máquina que fabrica en V. el raciocinio, sin embargo no debe V. encontrarse muy tranquilo con esas persuasiones...

—¿Y por qué?

—Aunque por otra cosa no, por una razón muy vulgar que nada tiene que ver con el verdadero fondo de la cuestión, porque tiene su peso.

—¿Y es?

—Es que V. es un hombre solo.

—Magnífico descubrimiento!

—Pues eso; si señor, el ser cada hombre un hombre solo, hace que aunque sea el más completo filósofo, se sienta tamañito, cuando tiene que decir «no» al género humano entero, que dice «sí».

—¿Qué! Yo no estoy solo, contestó pronto Ali: tengo conmigo a los mas profundos pensadores del siglo pasado y del presente.

—Comprendo lo que quereis decir. Si; ha habido un cierto número de famosos incrédulos en estos últimos tiem-

pos: pero V. supuesto que ha profesado la ciencia, no debe ignorar que todos ellos por lo que respeto a su moralidad pecaron bastante, y si hablamos como se debe, fueron gentuza muy desacreditada.

—En esto no me meto yo!

—Es V. muy dueño: pero no podrá V. nunca desechar esa natural desconfianza, que le induce a creer que no es en los encenagados en los que brillan precisamente las mas elevadas visiones de lo verdadero. Y vea V. como, sin tocar los argumentos intrínsecos del ateísmo, así a primera vista ya nos apercibimos de que este edificio se tambalea. Después, V., persona instruida, sabe muy bien como y de qué manera aquellos que se hicieron maestros de tales doctrinas se dedicaron a apuntarlas con varios sistemas.

—Sí, ciertamente.

—Pues bien; ¿qué ha sucedido? Que los caciques de la incredulidad se entendieron como perros y gatos. Pero yo comprendo con mi buen sentido soldadesco, que si estos hubiesen encontrado una razon demostrativa en su favor todos la hubieran aceptado, ilustrado y enalzado. Pero el mal está en que sucede todo lo contrario: que las razones escogidas por ellos resultan tan inconcluyentes, que ellos mismos, los maestros del ateísmo están descontentos; y los ateos posteriores desechan continuamente las invenciones de sus sucesores, sin confiar tampoco en que sus sucesores encuentren buenas las suyas. Quien pasare revista a todas las teorías inventadas a propósito del ateísmo, se encontraría con una colección de bufonadas de sainete y de extravagancias de manicomio, de filosofismos y de misántropos barbudos, gente toda llevada primero en triunfo a las cátedras y silbada despues por las catedras mismas. Esto es una verdad histórica, V. lo sabe. Y, este supuesto desafío yo a cualquiera que tenga una tal comprensiva a que se acomode con